



＞聚焦 沧源 佤山奏响幸福歌

本报记者 李春林 文/图

党政军警民联防联控，切实担负着维护边境安全稳定的重大政治责任，边境立体化防控体系成效明显；

612个党组织10662名党员学在前、想在前、干在前，成为佤山发展的顶梁柱和主心骨；

34个民族休戚与共、水乳交融、共同发展。截至去年底，全县地区生产总值是新中国成立时的1276.5倍，贫困人口全部“清零”……

作为革命老区的沧源佤族自治县，生态良好、风景秀美、民族风情浓郁，是阿佤人民的幸福家园。这里，回荡着新时代阿佤人民的幸福之歌。

领奏 文化铸魂汇聚新动力

隆冬时节的沧源县山欢水笑，持续深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记重要回信精神，始终心向总书记、心向党、心向国家，“建设好美丽家园，维护好民族团结、守护好神圣国土”的“三好”示范县创建工作开展得如火如荼。

1934年的“班洪抗英”镖牛盟誓，佤族先辈喊出了“佤族汉族是一家、九老九代不丢伴”的誓言。新时代，阿佤人民发扬团结奋进的优良传统，切实增强“五个认同”，让中华民族共同体意识深深扎根阿佤山区，烙刻在每一位阿佤人心中。

20世纪的一首《阿佤人民唱新歌》，唱出了阿佤人民坚定不移感党恩、听党话、跟党走的心声。2021年8月19日习近平总书记的重要回信，更加坚定了阿佤人民学习贯彻总书记回信精神的思想自觉和行动自觉。

沧源县把佤族人民崇尚自然、敬畏自然，开放包容、公平正义的文化内涵与“班洪抗英”“班老回归”“班洪四大嫂”等革命历史和人文精神有机结合，进行深度挖掘提炼，形成可学习、可推广、可借鉴的佤山精神。

坚持抓好理论武装，让干部群众时时感悟回信精神，设立“8·19”回信纪念日，建立10位老支书终身宣讲重要回信制度，发布新时代佤族族训，真正把“三个心向”融入到每一名干部群众的血脉和灵魂。

“规划建设佤族博物馆，建设红色

教育培训中心，全力创建全国一流的爱国主义教育示范基地和深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想示范基地，成为文化铸魂的主旋律。”沧源县委书记杨志厅介绍。

沧源县汇聚起精神的强大正能量，树立起“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，接续奋斗。

沧源不断巩固拓展脱贫攻坚成果，全面实施乡村振兴战略。一是解决“人”的问题，着力破解乡村振兴人才短板。从干部和群众两支队伍入手，健全选拔任用、培养管理和人才引进工作机制，培养一批好干部。坚持农民职业化方向，实施现代化农民培训工程，全方位对农民进行实用职业技能培训。二是解决“物”的问题，以资源整合利用激发乡村发展动能。将土地、山林

等资源的经营权集中到村集体或合作社，实现资源利用集约化，提高资源利用率。将扶贫资产确权登记到集体，由集体统一管理和经营，充分发挥资产效益。三是解决“管”的问题，以乡村智慧化管理推进治理体系和治理能力现代化。坚持“三治融合”，以自治为主，探索城乡治理新模式，搭建“数字沧源”基层治理综合平台，建立一部手机远程管理和运用机制，逐步实现“一屏观全局、一网管全域”。

独奏 绿色发展呈现新魅力

立足资源禀赋，以绿水青山为形、以乡愁乡韵为魂，沧源县按照国际、高端、现代的标准，以田园综合体为抓手，着力打造世界佤乡乡村振兴示范园，为建设好生态家园锻造新样板。

对标基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强6个方面18项指标，立足23个沿边行政村（社区）优势特点，沧源通过成立一个领导机构，强化组织领导；制定一个规划方案，明确目标任务；构建一个路网体系，打牢致富基础；筑起一道稳边防线，强化守边固边；发展一批致富产业，促进群众增收；建设一批旅游乡村，推动多元发展；打造一批试点人居，提升人居环境；抓好一批党建示范，突出党建引领的“八个一”工作法，绿色发展步履更加坚实。

班坝村依托南滚河国家级自然保护区区位优势，紧紧围绕旅游八大要素，按照乡级平台公司+村党组织+旅游专业合作社+农户的模式，建立村集体经济分配机制，确保公司、村集体、农户

共同受益。目前，班坝自然村南滚河蜂蜜加工厂加工蜂蜜20吨，实现产值200万元；竹笋加工厂加工竹笋20吨，实现产值104万元；标准化生猪养殖场出栏生猪200头，实现产值43万元；经济林果产业基地，四大嫂饭店二店实现经营性收入82万元。

以烤烟、稻谷、油菜等连片区域化种植为基础，沧源县充分做活勐董河水文章，引入水人、引水入田园，打造村庄、田园与河道交相辉映的田园美景。勐董、勐角和勐来3个乡镇一体化发展雏形初显。

以司岗里崖画谷为核心，以打造世界级休闲生活目的地为目标，按照AAAAA级景区建设标准，以公司+合作社+农户的方式，围绕享田园、游长廊、探秘境、观崖画、沐农场、忆乡愁六大板块，着力改善基础设施和公共服务设施，完善提升景区品质品位，形成山、水、林、田、湖、村落和谐统一的世界佤乡乡村振兴示范园。

合奏 园区建设激发新活力

沧源与缅甸北部山水相连，世代比邻而居，胞波情谊源远流长。随着国家“一带一路”倡议、辐射中心建设的深入推进，沧源主动作为、先行先试，以更高站位、更宽视野、更大力度强化对外合作交流，深化双边发展合作，坚持区域一体发展解决长远问题。站在新起点上，临沧边合区永和园区、肉牛产业联动发展园区应运而生，破题开篇。

临沧边合区永和园区按照内外联动、岸城一体、三产融合、共同发展的总

体思路，参照跨境经济合作区模式，在双边共同打造境内、境外两个园区，承接国内产能转移，探索生产“在外”、原料和市场“两头”在内的一体化发展模式，实现境外生产、境内结算。

其中，境内园区规划经济结算、企业科研、仓储物流、综合配套服务四个中心，布局国际旅游服务集散区、查验货场及保税物流园，打造第五代国际陆港；境外园区布局轻工产业、新型工业、文化旅游度假三大产业园。

目前，双边建立了共建共管共享机制，共同制定入园标准、确定入园企业，共同设计、开发、推进园区建设。其中，境内园区完成规划编制、土地林地报批和主功能区三通一平等工作，完成投资0.92亿元；境外园区第一批10户企业完成境内注册、境外生产线建设，完成投资10亿元，有4户投产运行。

项目建设后，可入驻企业110户以上，每年向中国出口产品货值达160亿元以上，将推动双边走出一条产业转型升级、可持续发展之路，成为全省国际产能合作、跨境经济合作、区域一体化发展的示范区。

境外地区肉牛资源十分丰富。为用好国内、国外两个市场两种资源，经双边多次会晤会谈，计划采取境内企业+境外企业的合作模式，积极争取跨境动物疫病区域化管理试点，共同打造肉牛产业联动发展园区。园区由企业自行投资，重点在境外设立集散中心并规划建设隔离检疫场和集中饲养基地；在境内规划建设肉牛隔离检疫养殖场，布局进口专用通道，打造肉牛产业发展园区，配套冷链物流中心，实现肉牛屠宰、精深加工和青贮饲料、有机肥加工等全产业链发展。

＞资讯

双江县完善 民情信息员队伍

本报讯（记者 李春林 通讯员 罗英芳）今年以来，双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县以持续加强民情信息员工作为发力点，建立乡（镇）纪委+民情信息员互联互通工作机制，发挥民情信息员在扶贫领域问题线索排查、整治群众身边不正之风和腐败问题、基层事务管理以及帮助群众解决实际困难等方面的作用，建立完善相关工作台账，靶向发力，提升群众幸福感。

今年2月20日，勐勐镇大荒田村的3名民情信息员向镇纪委反映，由于高速公路建设导致磨刀河沟渠灌溉不通畅，影响了和平村、新村和磨刀河3个自然村的农田灌溉用水，造成317亩水田无法种植。通过逐级反映汇报后，今年11月底，109户农户领到了水改旱项目补偿资金95.11万元。

今年以来，纪检监察机关走访民情信息员653人次，全县1214名民情信息员共收集反馈信息497条，为基层解决困难问题491个，将大量矛盾纠纷化解在基层一线。

永德县建立 多语种信访制度

本报讯（记者 李春林 通讯员 甘树青）今年以来，永德县纪委监委结合境内少数民族占全县总人口的22.5%的实际情况，探索建立汉语+民族语的信访制度，畅通了民族群众信访渠道。

该县优先从纪检监察系统中选出熟悉民族语言、基层经验丰富的彝族、傈僳族、布朗族等不同族别的干部纳入人才库；族别空缺的从全县现有共产党员干部中聘请1至2名适宜的民族干部，组建22个民族组成的“多语种”信访干部队伍。目前，该县已组建由38名民族干部组成的信访人才库。

在接待民族群众来访时，该县从人才库中优选1名同一族别的干部进行“同声翻译”，帮助民族群众准确表达诉求和真实意愿，在答复反馈环节，邀请民族接访干部参加答复反馈，对需要在会上通报核查情况的，除用汉语通报外，同时用民族语言通报。

镇康县注重 发挥村规民约作用

本报讯（记者 李春林 通讯员 唐欢）今年以来，镇康县纪委监委把“清廉村居”建设与乡村振兴示范点建设相结合，以清廉振兴为主题，把倡导婚事新办、丧事简办、余事不办，倡导廉洁齐家、摒弃陈规陋习等内容纳入村规民约，以点带面推动全县75个村（社区）的村规民约更加完善。

为了防止婚丧嫁娶大操大办，铺张浪费，镇康县木场乡打牢村的《村规民约》对此作了明确规定，并要求村民严格执行，避免为了面子“打肿脸充胖子”，为老百姓节约了开支。此外，该县纪委监委选聘思想素质好、群众威信高、管理能力强的村民担任村务监督委员会主任，对村（社区）公共事务实行事前民主评议、事中跟进监督、事后“亮栏”公示，确保对公权力的监督全覆盖。

临翔区推出 手机扫码评作风

本报讯（记者 李春林 通讯员 王晓燕 熊晶晶）“现在来办事，工作人员都很热情，需要什么资料也都说得清清楚楚。”日前，在临翔区凤翔街道机关党群服务中心办理医保缴纳的居民李阿姨一面在手机进行扫码评价，一面笑着说。

近期，一块写有“作风扫码评价”的标识牌进入凤翔街道机关党群服务中心及10个社区党群服务中心，来办事的群众可以通过它对中心服务情况、窗口办事服务指南等进行评价。今年以来，临翔区纪委监委坚持抓早抓小、防微杜渐，聚焦监督首责，创新工作机制，针对辖区范围广、城市社区服务群众覆盖面大等情况，充分利用互联网优势，在凤翔街道推出“作风扫码评价”工作狠抓“四风”建设，群众通过手机微信“扫一扫”的功能，可以直接在系统上对党群服务中心工作作风进行扫码评价，促进作风监督“零距离”。

截至目前，在凤翔街道机关及社区共设置15个“作风扫码评价”点，已收到评价次数360余条，收到意见建言24条。

临沧创新机制加大投入 科技对经济增长贡献率近五成

“十三五”以来
共组织实施国家、省、市
科技计划项目 153 项

投入各级财政科技经费 1.9 亿元
年均增长 28.93%

强化扶持

全市共选派科技特派员 364 名
建立科技示范户 650 户
分别在 8 县（区）组织实施 21 个科技扶贫示范项目
共投入项目资金 996.5 万元

本报讯（记者 李春林）临沧市结合经济社会发展和经济转型升级发展科技需求，创新体制机制，持续加大科技投入，持续加强科技合作，持续加快科技成果转化应用，有力有效促进了全市传统产业的转型升级，推动了新材料产业的提质增效，加快了农业农村经济快速发展，推进了社会事业全面进步，科技对经济增长的贡献率接近50%。据统计，“十三五”以来，临沧共组织实施国家、省、市科技计划项目153项，投入各级财政科技经费1.9亿元，年均增长28.93%。

作为农业大市，临沧不断强化科技精准扶贫，目前，全市共选派科技特派员364名，建立科技示范户650户，并分别在8县（区）的部分贫困村组织

实施了21个科技扶贫示范项目，共投入项目资金996.5万元。

投入的持续增长，使临沧科技创新增成果量质齐升。目前，临沧共建成国家锗材料高新技术产业化基地1个、省级高新技术产业开发区（临沧工业园区）1个；累计获认定国家高新技术企业14户、国家科技型中小企业43户、国家星创天地2个；累计获认定省级院士专家工作站8个、省级农业科技园区2个、省级茶叶产业技术创新战略联盟1个、省级农产品深加工科技型企业36户、省级优质种业基地24个、省级创新型（试点）企业13户、省级工程技术研究中心4个、省级众创空间3个、省级科技企业孵化器2个、省级科普教育基地4个、省级科技型

农村经济合作组织12个、省级科技型中小企业146户；有效注册商标8022件，地理标志证明商标4件，集体商标4件；取得各类科技成果153项，其中13项成果先后获得云南省科学技术奖励、57项成果获得市级科学技术奖励；共入选省级两类人才（云南省中青年学术和技术带头人后备人才、云南省省技术创新人才）培养10人，获国家“三区”人才认定302名。

科技交流合作成效显著。全面启动省级高新技术产业开发区（临沧工业园区）升级创建国家高新技术产业开发区申报前期工作；牵头完成临沧市人民政府、滇西科技师范学院与中远海运科技股份有限公司共同组建成立临沧科学应用研究院；积极争

取“面向南亚东南亚汇龙中缅国际产能合作双创中心建设”“中缅甘蔗种植综合提质技术示范基地建设”获省科技厅批复立项。

作为驱动经济转型的新引擎，临沧的科技成果不仅体现在数据上，更体现在产业发展的重点领域，以科技创新推动绿色食品产业做精做深。

——围绕锗材料、硅材料技术研究及精深加工、光伏太阳能开发利用等领域，重点组织实施好“2至4英寸碳化硅单晶片关键技术研究”“模块化一体式锂电池太阳能路灯成果应用示范”等一批重大科技攻关和应用示范项目，以科技创新加快绿色能源产业发展壮大。

——围绕蔗糖、茶叶、核桃、咖

啡、澳洲坚果、畜牧等产业发展科技需求，重点组织实施好“蔗糖产业提质增效关键技术研究及产业化应用”“滇红茶产业转型升级关键技术集成及产业化示范”等一批产业化科技示范项目，以科技创新推动绿色食品产业做精做深。

——围绕做大做强一批有特色、经济附加值高、市场潜力大的中药材品种，重点组织实施好“云南名贵药材茯苓规范化种植关键技术研究及应用示范”“优质滇黄精种苗繁育基地建设及生态复合种植技术示范推广”等15项科技示范项目，以中医药产业科技创新引领打造健康生活目的地。同时，编制完成了《临沧市中药材产业发展规划（2019—2030年）》。